

О БЕНКЕНДОРФ М. И. — в ВЧК

БЕНКЕНДОРФ (урожд. Закревская) Мария Игнатъевна, родилась в 1892 в Санкт-Петербурге (отец, Закревский Игнатий Платонович, сенатский чиновник, в 1904 — скончался). С 1911 — проживала в Лондоне, училась в школе при Кембриджском университете. Вышла замуж за Бенкендорфа Ивана Александровича, прибалтийского дворянина, секретаря русского посольства. С 1912 — с мужем в Берлине, с августа 1914 — в Петербурге, сестра милосердия в госпитале. После гибели мужа¹ и выселении из квартиры — вдова с двумя детьми (4-х и 6-и лет). Позднее познакомилась в английском посольстве с Локкартом Робертом Брюсом, стала его подругой и в феврале 1918 — выехала с ним в Москву. 1 сентября 1918 — арестована, 10 сентября освобождена. С лета 1919 — секретарь-переводчик Максима Горького. 11 июля 1919 — по возвращении из Стокгольма в Петроград была арестована на своей квартире, 15 июля отправлена в Москву и заключена во внутреннюю тюрьму на Лубянке.

В июле 1919 — после заполнения ею "Карточки арестованной" юридический отдел ПКК обратился с ходатайством в Президиум Особого отдела при ВЧК.

<23 июля 1919>

«В ПРЕЗИДИУМ ОСОБОГО ОТДЕЛА ПРИ ВСЕРОС<сийской> ЧРЕЗВ<ычайной> КОМ<иссии>

Политическ<ого> Красного
Креста (Кузнецкий Мост, 16)
по делу Марии Игнатъевны
БЕНКЕНФОРФ

З А Я В Л Е Н И Е

Июля 11-го дня 1919 г<ода> у себя на квартире (Петроград, Шпалерная, 8, кв. 9) была арестована БЕНКЕНДОРФ Мария Игнатъевна. 15-го июля с<его> г<ода> она привезена в Москву, в тюремн<ый> подотдел Московск<ой> Чрезв<ычайной> Комиссии, где и находится в настоящее время. Ни в Петрограде, ни в Москве М. И. Бенкендорф допрошена не была.

Арест был для нее полной неожиданностью, и до сих пор, ввиду отсутствия допроса, она находится в недоумении по поводу ареста, так как в политической жизни не принимала никакого участия.

М. И. Бенкендорф обратилась в Политический Красный Крест с просьбой ускорить движение по ее делу, что сим Красный Крест и исполняет.

Юридическая Комиссия
Красного Креста

(подпись)

Заведующий

(подпись)»².

На заявлении — помета заведующего:

«Не получено впредь до выяснения дела».

В конце июля Мария Игнатъевна была освобождена, о чем на ее "Карточке арестованного" сделана помета секретарем ПКК:

«Освобождена 30-го июля 19 г<ода>».

¹ В декабре 1917 — муж был зверски убит крестьянами в своем имении под Ревелем.

² ГАРФ. Ф. 8419. Оп.1. Д. 177. С. 170-172. Автограф.

В декабре 1920 — арестована при попытке перехода границы, освобождена по ходатайству Максима Горького. С января 1921 — в Эстонии, через год вышла замуж за барона Николая Будберга. С осени 1922 — проживала в Берлине, затем — в Италии. Литературный агент и секретарь М. Горького. С 1933 — проживала в Лондоне как неофициальная жена писателя Герберта Уэллса. В 1974 — скончалась в деревне Чиконья (Тоскана).